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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на воздухоочистители 
поршневых двигателей внутреннего сгорания и устанавливает ме­
тоды приемочных н периодических контрольных стендовых без­
моторных испытаний воздухоочистителей. .

Стандарт не распространяется на воздухоочистители авиа­
ционных двигателей и специальных гусеничных машин с дизель­
ными двигателями. %

1. ПАРАМЕТРЫ И ХАРАКТЕРИСТИКИ РАВОТЫ. ОПРЕДЕЛЯЕМЫЕ 
ПРИ ИСПЫТАНИЯХ ВОЗДУХООЧИСТИТЕЛЕЙ

l.l. Параметры и характеристики работы, определяемые при 
испытаниях воздухоочистителей разных типов, приведены 
в табл. I.

Обозначения параметров воздухоочистителей и единицы изме­
рения указаны в приложении I.
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•  Для воздухоочистителей, кс работающих в широком диапазоне расхода 
воздуха (иапримср, типа тракторных, комбайновых и стационарных дэигате- 
ней), допускается эффективность очистки воздуха оценивать средним коэффи­
циентом пропуска пыли «ьр.

У с л о в н ы е  о б о з н а ч е н и я :

1
•  — определяется;
О  — определяется, если в состав 

дят воздухоочистители, для 
-------нс определяется.'

комбинированного воздухоочистителя вхо- 
когорых данный параметр определяется;
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1.2. Объем и периодинность испытаний и величины параметров 
устанавливаются стандартами, техническими условиями или рабо­
чими чертежами, утвержденными в установленном порядке.

1.1. 1.2. (Измененная редакция, Изм. № 1).

2. УСТАНОВКА ДЛЯ ИСПЫТАНИЙ И МАТЕРИАЛЫ

2.1. Испытания проводятся на установке, принципиальная схе­
ма которой приведена на черт. I: просасывание воздуха через ис­
пытываемый воздухоочиститель £ и трубопроводы стенда 6. 14 
и 18 осуществляется устройством 12 (вакуумный насос, вентиля­
тор и т. д.); в зависимости от типа воздухоочистителя и метода 
определения запыленности воздуха за воздухочистителем схема 
соответствующим образом изменяется.

2.1.1. Помимо установки должно применяться следующее обо­
рудование:

весы аналитические 2-го класса точности с пределом взвешива­
ния 200 г. Допускается применять весы технические 1-го класса 
точности с пределом взвешивания 1 кг;

весы образцовые 3-го разряда с пределами взвешивания, со­
ответствующими .весовым параметрам испытываемых воздухо­
очистителей;

прибор для определения удельной поверхности пыли типа 
ПСХ (приложение 2). Допускается применять прибор типа АДП;

приборы для измерения давления и температуры окружающей 
среды, сушильный шкаф, эксикаторы, счетчик времени.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
2.1.2. Конструкция пылевой камеры 2 должна быть такой, 

чтобы количество осевшей пыли в ней не превышало 10% от коли­
чества подаваемой пыли. Если воздухоочиститель имеет входной 
патрубок, то допускается проведение испытаний без пылевой ка­
меры. В этом случае пыль подается в воздухоочиститель с по­
мощью специального устройства, обеспечивающего равномерное 
распределение ее по сечению входного патрубка.

2 1.3. Размеры внутреннего сечения трубопровода 14 должны 
быть равны размерам выходного отверстия воздуоочистителя. к 
которому присоединяются узлы или детали, соединяющие воз­
духоочиститель с двигателем или другими ступенями очистки.

За внутренний диаметр D трубопровода принимается больший 
размер его внутреннего сечения.- Длина прямолинейного участка 
трубопровода не должна быть менее 8D.

П р и м е ч а н и е .  При определении запыленности воздуха методом фильт- 
рвиии полного потока воздуха допускается иметь длину прямолинейного участ­
ка равной 50.
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2.1.4. Торец трубки замера полного давления 15 должен быть 
расположен в трубопроводе 14 на расстоянии 6D от выходного 
отверстия воздухоочистителя.

П р и м е ч а н и е .  При определении запыленности воздуха методом фильт­
рации полного потока допускается располагать торец трубки /5  иа расстоя­
нии 3D.

2.1.5. Торец трубки частичного отбора воздуха 16 должен 
быть расположен так же, как указано в п. 2.1.4! Взаимное рас­
положение трубок 15 и 16 н их размеры приведены иа черт. 2. 
Допускается применять иневмометрическую отборную трубку.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
2.1.6. Входное отверстие корпуса абсолютного фильтра 13 

должно быть расположено на расстоянии 8D от выходного отвер­
стия воздухоочистителя.

П р и м е ч а н и е .  Допускается располагать входное отверстие корпуса аб­
солютного фильтра /9  на расстоянии bD.

2.1.7. Если внутренний диаметр трубопровода 14 больше 
200 мм или имеет некруглое сечение, то при определении запы­
ленности воздуха методом частичного отбора необходимо заме­
рять поля скоростей н запыленность воздуха по сечению трубы, 
учитывая их неравномерность.

2.1.8. Расходомеры воздуха Ю должны обеспечивать точность 
замера, установленную РД 50-213—80.

2.1.9. Пыледозатор 4 и распылитель пыли 5 должны обеспечи­
вать равномерную подачу пыли на входе в воздухоочиститель. 
Применение ныледозаторов. у которых подача пыли происходит 
с помощью вибрации не допускается.

Давление зжектнрующего воздуха перед распылителем 5 долж­
но быть равным 2.943±:0,245 кПа (300±25 мм иод. ст.).

Основные размены распылителя приведены в приложении 3.
П р и м е ч а н и е .  При испытаниях воздухоочистителей без пылевой камеры 

допускается давление перед распылителсм иметь равный 2,452 ±0.245 кПз 
<?5б±25 мм вод. сг.).

(Измененная редакция, Изм. Л* I).
2.1.10. Распылитель пыли 5 предназначен для получения иыле- 

воздушной смеси; давление эжектирующего воздуха перед рас­
пылителем должно быть равным 2ь0±25 мм вод. ст.; основные 
размеры распылителя с подачей пыли до 800 г в час приведены в 
рекомендуемом приложении 3.

2.1.11. Размеры внутреннего сечения трубопровода 6 должны 
быть равны размерам внутреннего сечения патрубка отсоса пыли. 
За  внутренний диаметр трубопровода О, принимается больший раз­
мер его внутреннего сечения.'

Прямолинейный участок трубопровода должен быть не ме­
нее 8 £>,. 1
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Точка замера статического давления располагается на рас­
стоянии 6D| от патрубка отсоса пыли.

(Измененная редакция. Изм. № 1).
2.1.12. (Исключен. Изм. М 1).

‘2.1.13. Корпуса испытываемого воздухоочистителя 1, распы­
лителя пыли 5, пылевой камеры 2, абсолютных фильтров 8. 13 
и 17. циклона 7 и трубопроводы б, 14 и 18 должны быть зазем­
лены.

2.2. И с п ы т а т е л ь н а я  п ы л ь
2.2.1. Для испытаний применяется пыль, приготовленная из 

кварцевого песка, соответствующего требованиям ГОСТ 2138—74, 
класса 1К, группа от 063 до 016, категория А или Б.
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2.2.2. Пыль, применяемая при испытаниях, должна иметь 
удельную поверхность о600±150 см2/г и влажность не более 1,2%. 
Удельная поверхность определяется методом воздухопроннцае- 
АДЛ* 1,3 приборс типа ^СХ. Допускается применять’крибор типа

Примерный дисперсный состав пыли приведен в рекомендуе­
мом приложении 4. “ *

(Измененная редакция, Изм. № I).
2.2.3. Испытательная пыль изготавливается путем помола 

кварцевого песка в вибрационной или шаровой мельнице 
Смолотая пыль полностью извлекается из мельницы и тщательно 
перемешивается. Время помола определяется исходя из условий 
получения требуемой величины удельной поверхности пыли (после 
просеивания размолотою песка через сито, имеющее отверстия в 
свету не более 2о0 мкм), указанной в п. 2.2.2. Не допускается при­
менение для помола установок, имеющих в своем составе клас­
сификаторы.

2.3. М а с л о
2.3.1. Для заправки воздухоочистителей типов I, II н V, если 

последний в своем составе имеет воздухоочистители типов I и II. 
должно применяться трансформаторное масло по ГОСТ 982—во! 
Допускается применение масла, используемого при эксплуатации 
двигателя.

(Измененная редакция. Изм. № I).
2.4. Ф и л ь т р о в а л ь н ы е  м а т е р и а л ы  
2.4.1. При определении запыленности воздуха на выходе из 

воздухоочистителя в качестве фильтровального материала абсо­
лютною фильтра применяется материал тина ФПП-Д.

У  ПОДГОТОВКА К ИСПЫТАНИЯМ

3.1. Все типы воздухоочистителей испытываются при существу­
ющих в помещении атмосферных условиях.

3.2. Все типы воздухоочистителей испытываются в рабочем 
положении.

3.3. Все виды испытаний проводятся на стационарном потоке 
воздуха. Допускается проводить испытания воздухоочистителей 
одно- и двухцилиндровых двигателей непосредственно на двига­
теле.

(Измененная редакция. Изм. .Уг I).
3.4. Перед каждым опытом воздухоочиститель должен быть 

тщательно очищен и продут чистым воздухом. Должна быть про­
верена герметичность соединений узлов воздухоочистителя, уста­
новки для испытаний и исправность приборов.

3.5. Воздухоочиститель типа V, имеющий воздухопроводы, 
соединяющие ступени очистки, испытывается с этими воздухо­
проводами.
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3.6. Испытания проводятся при постоянной запыленности воз­
духа ф]. величина которой устанавливается в соответствии с ус­
ловиями эксплуатации воздухоочистителя и выбирается из ниже­
указанных величин, г/м® с отклонением ±10%:

при малой запыленности — 0.2;
при средней запыленности — 0.4;
при большой запыленности — 1.0;
при очень большой запыленности — 2,0.
Для землеройцо-транспортних машин допускается проводить 

испытания воздухоочистителей при запыленности воздуха более

(Измененная редакция, Изм. Ла t) .
3.7. Воздухоочистителя типов I. II н V, если последний в 

своем составе имеет воздухоочиститель типа I или II, должны 
быть заполнены маслом в количестве и способом, указанными в 
технической документации предприятия-изготовителя.’

3.8. Величина фильтрующей поверхности абсолютного фильтра
выбирается из расчета максимальной скорости фильтрации 
(при равной 1,0 м/с для воздухоочистителей типов 111 и V,
если последний в своем составе имеет тип III, и 0,5 м/с для 
остальных типов. Предельно-допустимое сопротивление запылен­
ного абсолютного фильтра не должно превышать 19,6 кПа 
(2000 мм вод. ст.).

(Измененная редакция, Изм. № 1).
3.9. Фильтровальный материал абсолютного фильтра до и пос­

ле опыта взвешивается на аналитических весах в одном и том 
же стеклянном химическом стакане или в пакете из кальки.

3.10. Р а с х о д  в о з д у х а
3.10.1. Максимальный часовой расход воздуха на входе 

в воздухоочиститель Qmas, м3/Ч следует определять по формуле
Qnmax <4 •В ' • Q hom +  С ,

где А — коэффициент, учитывающий пульсацию воздуха во вса­
сывающем тракте двигателя (табл. 2);

В' — коэффициент, зависящий от вида испытаний (табл. 3);
С —дополнительный расход воздуха, зависящий от типа воз­

духоочистителя (табл. 3).
Т а 6 л к к а 2

Чнмо цилиндров даигдтеля
Ззичявис ковОДигиясИта А

яхп А*иг*телеД для дяухтаятяах л»иratглей

2 2,0 U
3 1.5 1.0
4 и более 1,0 1.0
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Таблица 3

г
*

1
Г-
*

к-

З н а ч е н и я  к о э ф ф и ц и е н т о в  I f  и с
П р и  о п р е д е л е н и я  в е л и ч и н ы  

У и о ч а  м л е л а
П р и  о п р е д е ­

л е н и и  с о п р о ­
т и в л е н и я

П р и  о п р е д е л е н и и  к о э ф ф и ц и е н т а  
п р о п у с к а  и  п р о д о л ж и т е л ь н о с т и  

,  р а б о т ы  д о  О б с л у ж и в а н и я

В  *ЦР1ИК«ЛЬ-
м о м  п о л о ж е ­

н и и
я  я а ж л
• а л о л с

> ниом
си н и

м е т о д о й  т а -  
с т а ч н о г о  

о т б о р а

м е т о д о м  Ф И Л Ь Т Р ?• 
и д и  в с е г о  п о т о к 1  
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3  1
С я « С *1 с В ' с В ' с

1 1 .1 0 1 .0 0 1 .0 0 1 .0 0 1 .0 0
п 1 .1 0 — — 1 . 0 0 1 .0 0 1 .0 0
П 1 — — — — 1 .0 0 1 .0 0 1 . 0 0
I V a — — — — 1 .0 0 1 .0 0 1 . 0 0
IV  г. — — — — 1 .0 Ф *  т « 1 .0 Ф *  т е 1 . 0 ф о т еJVp — — ■ — — 1 .0 0 1 ,0 0 1 . 0 о

V 1 ,1 * * Ф о т е * 1 . 0 " * Ф о т е * 1 . 0 Ф е т е * 1 . 0 • Ф о т о * 1 . 0 Ф а т е *

• Только для воздухоочистителя типа V, имеющею в своем составе .пат 
духоочистигель типа IV6.

•* Только ал я воздухоочистителя типа V, имеющего в своем составе во.*- 
духоочиггигсли типа I или II; в остальных случаях испытания не проводятся.

Только дли воздухоочистителя типа V. имеющего к своем составе но»- 
духоочиститсль типа 1; п остальных случаях испытании не проводятся.

3.10.2. Расход воздуха на отсосе пыли Q1)rc из воздухоочисти­
теле» типа 1Y6 принимается по экспериментальным или расчет­
ным характеристикам отсосного агрегата н тракта отсоса пыли. 
Величина отсоса должна соответствовать режиму работы воздухо­
очистителя по расходу воздуха.

3.10.3. Расход воздуха через трубку частичного отбора уста­
навливается исходя из равенства средних скоростей воздуха в 
трубе 14 и трубке частичного отбора 16.

4. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИЙ

4.1. О п р е д е л е н и е  в е л и ч и н ы  у н о с а  м а с л а  1
4.1.1. При определении величины уиоса масла расходы воз­

духа устанавливаются по формуле п. 3.10.1. Испытания проводят- 
ся без лодачн пыли и пылевой камеры.

(Измененная редакция. Изм. Jft I).
4.1.2. Воздухоочистители типов I и V, если последний имеет 

в своем составе воздухоочиститель типа I. испытываются на оп­
ределение величины уноса масла в вертикальном и наклонном 
положениях.

Продолжительность опыта должна составлять:
в вертикальном положении 30 мин;
в наклонном положении 10 мин.
Наклони воздухоочистителя принимаются равными макси­

мальным углам наклона, которые предусмотрены техническими
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требованиями на данное транспортное средство или силовую 
установку'. При этом, если воздухоочиститель имеет боковой вход 
или выход воздуха, плоскости наклона при испытаниях должны 
соответствовать плоскостям наклона на транспортном средстве 
или силовой установке.

4.1.3. Воздухоочистители типов II и V, если последний имеет 
в своем составе воздухоочиститель типа II, испытываются на унос 
масла только в вертикальном положении. Продолжительность 
опыта должна быть 30 мин.

4.1.4. Для воздухоочистителей одно-, двух* и трехцилиндровых 
двигателей допускается определять величину укоса масла в ра­
бочем положении непосредственно на двигателе при его работе 
на максимальной мощности. Продолжительность ’опыта должна 
составлять 5 мин.

4.1.5. Величина уноса масла определяется разностью массы 
воздухоочистителя до и после испытания; допустимая величина 
уноса масла должна устанавливаться техническими условиями или 
рабочими чертежами предприятия-изготовителя.

Для визуального определения уноса масла допускается уста­
навливать в'трубопровод Н  прозрачный патрубок, внутренний ди­
аметр которого равен внутреннему диаметру трубопровода 14.

4.1.4, 4.1.5. (Измененная редакция, Изм. S t I).
4.1.6. (Исключен, Изм. М- 1 ).
4.2. О п р е д е л е н и е  с о п р о т и в л е н и й
4.2.1. Сопротивление воздухоочистителя
4.2.1.1. Сопротивление воздухоочистителя ДР определяется 

разностью полных давлений до й после чистого воздухоочистителя 
и выражается в кПа;

Замеренное сопротивление АР приводится к нормальным ат­
мосферным условиям по формуле

АЛфяв^ Д " -----£— • ~09з" кПа.

(Измененная редакция. Изм. № I).
4.2.1.2. Сопротивление воздухоочистителя АР следует опреде­

лять на пяти расходах воздуха, подсчитанных до формуле
<?в =А • /Ср • Qaом +  Q ото

где К:, принимает следующие значения: 0,2: 0.4; 0.G; 0,8; 1,0.
<?птс принимается в' соответствии с п. 3.10.2.

4.2.1.3. Для воздухоочистителя типа V определяется сопротив­
ление воздухоочистителя в сборе и отдельно каждой ступени. 
Если ступени очистки объединены в моноблок, то сопротивление 
отдельных ступеней определяется по методике предприятия-изго­
товителя, согласованной с потребителем.
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4.2.1.4. На каждом расходе воздуха, перед фиксацией сопро­
тивления, воздухоочиститель должен проработать 5 мин.

4.2.1.5. Если установка для испытаний оборудована устройст­
вом для равномерной подачи пыли во входной патрубок воздухо­
очистителя, то замер сопротивления производится без этого 
устройства (см. п. 2.1.2).

4.2.2. Разрежёкие в патрубке отсоса пыли
4.2.2.1. Разрежение в патрубке отсоса пыли определяется, у 

воздухоочистителей типов 1V6 и V, если последним в своем соста/ 
ве имеет воздухоочиститель типа 1V6.

4 2 2 2 Разрежение в патрубке отсоса пыли Наш определяет­
ся разностью атмосферного давления и статического давления в 
трубопроводе отсоса пыли. Замеренная величина разреже­
ния Яотс. приводится к нормальным атмосферным условиям 
(Т = 293К, В= 101,396 кПа) но формуле

//ОТС.ПрНЕ= н,ОТО • '
101,3%

В
т

293 кПа.

(Измененная редакция. Изм. № 1).
4.2.2.3. Разрежение в патрубке отсоса пыли определяется одно­

временно с определением сопротивления воздухоочистителя.
4.2.2.4. Разрежение в патрубке отсоса пыли замеряется на

режимах работы воздухоочистителя, предусмотренных п. 4.2.1.2 
с учетом п. 3.10.2. ,

'  4.3 . О п р е д е л е н и е  к о э ф ф и ц и е н т а  п р о п у с к а  п ы л и
4.3.1. (Исключен. Изм. № 1).
4.3.2. Коэффициент пропуска пыли в представляет собой от- 

нЬшеиие запыленности воздуха на выходе из воздухоочистите­
ля <f2 к запыленности воздуха на входе в него <ц и подсчитывает­
ся по формуле

_  <р?е = 10* • <г. 100% ,

П р и м е ч а н и е .  В случае определения <р, методом фильтрации полного 
потока воздуха '(кроме воздухоочистителей типов IV6 и V. если в последний 
входит воздухоочиститель типа 1VC) допускается выражать е отношением массы 
пропущенной пыли к массе поданной в воздухоочиститель н подсчитывать по 
формуле

е=3 н и * .
• /71i—Vttj

4 3 3. Коэффициент пропуска пыли воздухоочистителей ти­
пов IVa и 1V6 допускается определять по массе задержанной пы­
ли из соотношений:

для воздухоочистителей типа IVa:
m3

= (1 mi—rrij •100%;
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для воздухоочистителей типа IV6:

^ г )  - ( ' O O + ^ V
где коэффициент отсоса воздуха 

а за величину /Щ принимаются:
для воздухоочистителей типа IVa масса пыли, задержанной в 

бункере и осевшей на корпусных деталях воздухоочистителя;
для воздухоочистителей тина I-V6 масса ныли, задержанной 

циклоном 7, абсолютным фильтром 8 (черт. I) и осевшей на кор­
пусных деталях воздухоочистителя и абсолютного фильтра.

4.3.4. Коэффициент пропуска пыли воздухоочистителей ти­
па IVb определяется методом фильтрации полного потока возду­
ха. Рекомендуется перед абсолютным фильтром 13 устанавливать 
циклон с пмлесборником. В этом случае за величину g  прини­
мается масса пыли, задержанной в лылесборнике циклона аб­
солютным фильтром и осевшей на корпусных деталях циклона и 
абсолютного фильтра.

4.3.5. Средний коэффициент пропуска пыли есР представляет 
собой средневзвешенную величину коэффициентов пропуска к, по­
лученных при определении продолжительности работы воздухоо­
чистители но п. 4.4.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.3.6. Запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель
4.3.6.1. Запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель 

Фь г/м3, характеризуется количеством пыли в г, содержащимся 
в 1 ы3 воздуха, входящего в воздухоочиститель, и подсчитывает­
ся по формуле

____ r?ii—ms______
4-Q,.rr )Т

где /Ср и Qorc принимают значения в соответствии с н. 4.2.1.2.
4.3.7. Запыленность воздуха на выходе из воздухоочистителя
4.3.7.1. Запыленность воздуха на выходе из воздухоочистите­

ля ф2. г/м3, характеризуется количеством пыли в мг, содержащем­
ся в 1 м3 воздуха, выходящего из воздухоочистителя.

4.3.7.2. Запыленность воздуха на выходе из воздухоочистите­
ля фг, мг/м*. может быть определена двумя способами:

методом частичного отбора;
методом фильтрации полного потока воздуха.
Способ определения запыленности воздуха выбирают в зави­

симости от типа воздухоочистителя, величины расхода воздуха 
и эффективности очистки воздуха от пыли.
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Запыленность воздуха на выходе из воздухоочистителя <р2 под­
считывается по формуле

где значение q определяется по формулам:
при определении запыленности воздуха методом частичного 

отбора:

tf-cts-Zb/Cp-QuoM м’/ч,
<Р

“  0*  •

при определении запыленности методом фильтрации полного 
потока воздуха:

q = A-K{,-QnoM м*/ч,
где КР принимает значения по п. 4.2.1.2.

Если в процессе испытаний величина <?, вследствие повыше­
ния сопротивления абсолютного фильтра или воздухоочистителя, 
уменьшится па 2.5%. то ее необходимо откорректировать так, что­
бы она приняла расчетное значение.

П р и м е ч а н и я
v 1. При применении для частичного отвори ешсвмометркческой отборной труб­

ки. имеющиеся и с« конструкции трубки статического давления внутри и вис се 
соединяются с (/—образным водяным манометром.

2. Перед началом опыта следует установить по расходомеру 10 частичного 
•отбора необходимый перепад давления АРг к откорректировать его так. чтобы 
перепад давлений на манометре, соединенном с трубками статического давленая 
был равен нулю. Полученный при этом действительный расход воздуха регист­
рируется по расходомеру 10.

3. Во время опыта поддерживается перепад давлений на манометре, соеди­
ненном с трубками статического давления, равным нулю.

4.3.7.3. Коэффициент пропуска пыли всех типов воздухоочисти­
телей, за исключением типа III, определяется при расходах возду­
ха в соответствии с п. 4 2.1.2. Фильтрующие элементы воздухоочис­

тителей типов I, II и V (если в состав воздухоочистителя типа V 
входят воздухоочистители типов I и II) перед каждым опытом 
должны быть обслужены в соответствии с инструкцией.

4.3.8. Масса ныли, подаваемой в воздухоочиститель за один 
опыт при разных расходах воздуха, должна быть одинаковой с 
допустимым отклонением ±10% . при этом время опыта на раз­
ных расходах воздуха будет разным, исходя из того, что запылен­
ность воздуха на входе в воздухоочиститель <ji была постоянной. 
Масса пыли, подаваемой за один опыт, принимается равной

<?1-0,8(?иом*фгТр,
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где <у, — запыленность воздуха, принимается но п. 3.6, т=1 ч.
4.3.7.2. 4.3.8. (Измененная редакция. Изм. М  1).
4 3.9. При испытаниях воздухоочистителей типов I и V.'если 

последний имеет в своем составе воздухоочиститель типа I, перед 
каждым опытом по определению эффективности очистки воздухо­
очистителе продувают в течение 10 мин на расходе воздуха, рав­
ном Qeinax*

4.3.10. Воздухоочистители типов III и V, если последний имеет 
в своем составе воздухоочиститель типа III, испытыиаюг на эф­
фективность очистки воздуха от пыли на двух расходах воз­
духа: 0.2 QBm»x и 1.0 Qwnex- Каждый опыт проводится не менее 
чем с двумя новыми сменными фильтрующими элементами на 
каждом расходе воздуха.

4.3.11. Испытания воздухоочистителей всех типов на каждом 
расходе воздуха должны проводиться дважды, кроме воздухо­
очистителей, указанных в п. 4.3.10. Если отклонение | полученных 
величина коэффициента пропуска превышает 10% от их среднего 
арифметического, то проводится третий опыт. За коэффициент 
пропуска принимается среднее арифметическое значение получен­
ных величин.

4.4. О п р е д е л е н и е  п р о д о л ж и т е л ь н о с т и  р а б о т ы  
в о з д у х о о ч и с т и т е л я

(Измененная редакция. Изм. № 1).
4.4.1. Продолжительность работы воздухоочистителя представ­

ляет собой время работы воздухоочистителя до момента появле­
ния необходимости технического обслуживания, то есть промывки 
и заправки маслом очистки или замены фильтрующего элемента.

4.4.2. Продолжительность работы воздухоочистителя тР опре­
деляется при постоянных запыленности и расходе воздуха на вхо­
де в воздухоочиститель до момента появления одного из признаков:

достижение предельно допустимого сопротивления- ДРщ** 
установленного стандартами или технической документацией пред­
приятия-изготовителя на воздухоочиститель;

превышение величины коэффициента пропуска пыли, получен­
ной на данном расходе воздуха при чистом воздухоочистителе, 
вследствие увеличения пыли или уноса масла.
- (Измененная редакция. Изм. № I).

4.4.3. Запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель <р( 
устанавливается такой же, как при проведении испытаний по

4.4.4. Испытания проводятся при расходе воздуха на входе в 
воздухоочиститель, равном

Q B =  0,8-i4 • Q kom +  Q otc.

где Qotc принимается в соответствии с п. 3.10.2.
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Если в процессе испытаний величина Qa вследствие повышения 
сопротивления воздухоочистителя уменьшится на 2,5%, то ее не­
обходимо откорректировать так, чтобы она приняла расчетное 
значение.

4.4.5. Воздухоочистители типов I и V, если последний содержит 
в своем составе воздухоочиститель типа I, испытывают а верти­
кальном положении.

4.4.6. Во время испытаний воздухоочистителей через равные 
промежутки времени определяют:

сопротивление:
коэффициент пропуска пыли.
4.4.7. Во время испытаний воздухоочистителей типов I, II, III 

и fV, если последний имеет в своем составе воздухоочистители 
указанных типов, через каждые 2 ч работы делается перерыв в 
испытаниях не менее чем на 15 ынн. После перерыва воздухо­
очистители типов 1 и V. если последний имеет в своем составе 
воздухоочиститель типа I, продувают, как указано в п. 4.3.9.

(Измененная редакция, Изм. № 1). * ,
4.4.8. При определении запыленности воздуха на выходе из 

воздухоочистителя методом частичного отбора смена фильтроваль­
ного’ материала абсолютного фильтра производится без прекра­
щения прососа воздуха через воздухоочиститель.

4.4.9. При достижении предельно допустимого сопротивления 
делается остановка, указанная в п. 4.4.7. После остановки испы­
тания возобновляются и при повторном достижении предельно 
допустимого сопротивления прекращаются. Время работы воздухо­
очистителя с подачей в него ныли до момента прекращения испы­
таний считается продолжительностью его работы.

4.4j)0. Воздухоочистители типов IV6 и IVb испытываются при 
<Pi*=l г/м* в течение 5 ч с определением коэффициента пропуска 
пыли е через каждый час работы.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.5. О п р е д е л е н и е  к р э ф ф н ц н е н т а  и с п о л ь з о в а н и я  

м а с л а
4.5.1. Коэффициентом использования масла Л1Ы называется от­

ношение массы пыли Gj, задержанной воздухоочистителем 
во время испытаний по определению продолжительности работы 
до достижения предельного сопротивления, к массе масла, заправ­
ленного в воздухоочиститель, и подсчитывается по формуле

5.4.2. Коэффициент использования масла определяется у воз­
духоочистителей типов I, II и V, если в последнем имеются воз­
духоочистители типов I и II. Коэффициент использования масла 
определяется только для оценки новых и модернизированных 
воздухоочистителей.
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4.6. Окончательная оценка пригодности новых и модернизи­
рованных воздухоочистителей для установки на определенный 
двигатель производится непосредственно по данным его испыта­
ний на этом двигателе в эксплуатационных условиях.

J. ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИСПЫТАНИЯ

5.1. По результатам испытаний составляется отчет. Пример 
обработки результатов приведен в приложении 5. В отчете долж­
ны быть приведены следующие данные.

5.1.1. Наименование организации, проводившей испытания, и 
дата испытаний.

5.1.2. Данные по воздухоочистителю: 
предприятие—изготовитель воздухоочистителя; 
дата выпуска;
типа воздухоочистителя; 
модель воздухоочистителя;
модель и тип двигателя, для которого предназначен воздухо­

очиститель;
часовой расход воздуха двигателем Quo*;
схема (чертеж) воздухоочистителя (в отчет внутреннего поль­

зования допускается не вносить); 
конструктивные данные; 
габаритные размеры;
сухая масса; '
размеры входного патрубка; 
размеры выходного патрубка;
конструктивные данные фильтрующих элементов (для возду­

хоочистителей типа 111);
масса масла, заправляемого в воздухоочиститель.
6.1.3. Данные по условиям испытаний: 
атмосферные условия в помещении (В и t);
схема безмоторной установки (в отчет внутреннего пользова­

ния допускается не вносить);
запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель; 
метод определения коэффициента пропуска пыли; 
дополнительные данные об условиях или методике испытаний 

(в случае необходимости).
5.1.4. Результаты испытаний:
данные по уносу масла (для воздухоочистителей типов I, II 

и V, если последний в своем составе имеет воздухоочиститель 
типов I и II);

график зависимости сопротивления \Р ярко воздухоочистителя 
от часового расхода воздуха QB, выраженного в процентах
ОТ Qbbibx:
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трафик зависимости разрежения ИЛ7е прцВ в патрубке отсоса 
пыли от часового расхода воздуха Q». выраженного в процентах 
от Qumax для воздухоочистителей типов 1V6 и V, если последний 
имеет в своем составе воздухоочиститель типа IV6;

график зависимости коэффициента пропуска пыли е от расхода 
воздуха (?„, выраженного в процентах от для воздухо­
очистителей типов III и V, если последний содержит воздухо­
очиститель типа III. указанная зависимость приводится в таблич­
ной форме;

график зависимости коэффициента пропуска пыли е от времени 
работы воздухоочистителя т( время работы должно быть пере­
считано на запыленность, выбранную .при испытаниях по п. 3.6). 
Допускается взамен указанного проводить график зависимости е 
от количества пыли поступившей в воздухоочиститель

график зависимости сопротивления воздухоочистителя ДЯ1ГрЯ, 
от времени работы т( время работы должно быть пересчитано 
на запыленность, выбранную при испытаниях по п. 3.6). Допу­
скается взамен указанного приводить график зависимости АРщта 
от количества пыли, поступившей в воздухоочиститель (mi—та); 

коэффициент использования масла Мш.
5.1.5. Выводы и заключение.
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ПРИЛОЖЕНИЕ t  
Обязательное

ОБОЗНАЧЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ ВОЗДУХООЧИСТИТЕЛЕЙ  
И ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ

<?в«м — часовой расход воздуха двигателем на номинальной мощности, 
м’/ч;

Л — коэффициент, учитывающий число цилиндров н такгиость д в и ­
гателя;

S ' — коэффициент, зависящий от вида испытаний;
С — дополнительный расход воздуха, зависящий от типа воздухо­

очистителя, м*/ч;
<?» алх — максимальный часовой расход воздуха на входе в воздухо- 

- очиститель, м*/ч;
<?,— часовой расход воздуха на входе в воздухоочисгитель в дак- 

,  ком опыте, м’ /ч;
Q m  — часовой расход воздуха на отсосе пыли из воздухоочистителя,

1 приведенный к условиям входа в воздухоочиститель. м*/ч;
•Tote — коэффициент отсоса воздуха,

а — часовой расход воздуха через абсолютный фильтр, приведенный 
к условиям входа в воздухоочиститель, м3/ч;

Д Р — сопротивление воздухоочистителя. кПа;
ДРир»д — предельное сопротивление воздухоочистителя, кПа;
Д с о п р о т и в л е н и е  воздухоочистителя, приведенное к нормальным ат­

мосферным условиям (7«=293 К, В =-101,396 кП а), кПа;
Я 0т« — разрежение в патрубке отсоса пыли. кПа.

/ / 0»е . я .  — рззрежеине в патрубке отсоса пыля, приведенное к нормальный 
атмосферным условиям (Г« 2 9 3  К и $«=101,396 кПа), кПа; 

е — коэффициент пропуска пыли. %;
«ср— средний коэффициент пропуска пыли. %;
•Pi— запыленность воздуха иа входе в воздухоочиститель, г/м*;
Ф,— запыленность воздуха иа выходе из воздухоочистителя, мг/м»; 
/п ,— масса пыли, поданной пыледозатором, г;
Доз— масса пыли, осевшей в устройствах’для подачи пыли в воздухо­

очиститель, г;
пг%—  масса пыли, задержанной воздухоочистителем, г;

— масса воздухоочистителя до опыта, г;
m ^  — масса воздухоочистителя после опыта, г; 

г — продолжительность опыта, ч;
тв— продолжительность работы воздухоочистителя до достижении 

предельною сопротивления или до технического обслужива­
ния. ч;
масса пыли, задержанной абсолютным фильтром, мг;

. т ч — м^сса масла, залитою в тюздухоочиститель, г;
,ИЧ — коэффициент использования масла;

'  Хр— коэффициент, определяющий режим испытаний по расходу воз­
духа;

d — внутренний диаметр отборной трубки, мм; 1
О— внутренний диаметр трубы, выходящий из воздухоочистите­

ля. мм;
О ,— внутренний диаметр трубопровода отсоса пыли, мм; 
а п— отношение площадей отборной трубки и площади трубопровода; 

Г— температура воздуха в помещении. К;
В — барометрическое давление, мм рт. ст.

(Измененная редакция, Изм. .4  1).
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Рекомендуемое

ПРИБОР ТИПА ПСХ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ УДЕЛЬНОЙ ПОВЕРХНОСТИ ПЫЛИ

Прибор предназначен дли определен ни удельной поверхности порошковых 
материалов и, в частности, удельной поверхности ныли, применяемой для иг. 
питания воздухоочистителей. Принципиальная схема приведена на черт. 1.

1. Устройство прибора

1.1. Прибор состоит из кюветы $, плунжера 4. манометра 3, крана 2. рези­
новой груши I н соединительных трубок Стеклянные части прибора смонтиро­
ваны на панели, прикрепленной к внутренней стенке футляра.

1.2. Кювета 5 предназначена для укладки в ней слоя испытуемого мате­
риала; она представляет собой металлический цилиндр, перегороженный на не- 
которой высоте диском с высверленными в нем отверстиями. Часть цилиндра, 
ограниченная диском и дном кюветы, с помощью шгумера и гибкой резиновой 
трубки присоединена к жидкостному манометру. На внешней поверхности кю­
веты нанесена миллиметровая шкала"

1.3. Плунжер 4, посредством которого производится уплотнение, слоя ма­
териала в кювете, выполнен в виде цилиндра с упорным диском В теле плун­
жера просверлен канал, а в его донышке—отверстия для прохождения возду­
ха. К вырезу упорного диска пр1жрсплска планка с нониусом, которая вместе 
со шкалой на внешней поверхности кюветы позволяет измерить толщину слоя 
испытуемого материала

1.4. Резиновая груша /  с клапанами служит для создания разрежения под 
сдоем материала.

Принципиальная схема прибора

1.5. Манометр 3 предназначен для определения разрежения воздуха под 
слоек испытуемого материала и в сочетании с секундомером используется дтч 
определения воздухопроницаемости слоя испытуемого материала. Прибор спай.
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Гым SoS " ho« X T H,,WM МаН0МетР°м “ « « *  *>° «». «полис»-
В комплект прибора входят секундомер, аптекарские весы и разновесы.

2. Прове ям
2.1. Д ля определения удельной поверхности необходимо-
взять поршпо пыли массой />=2.33 у г. где у -  плотность пыли, г/см*

2,7 г/см0™04'^  ПЫ‘™‘ пР"готоменноГ' кварца, можно принимать равной
положить в кювету кружок фильтровальной бумаги, вырезанной го внут­

реннему диаметру кюветы н высыпать и,т него порцию пыли, предназначенную 
для испытания. Легким постукиванием разравнять слон, покрыть сверху вторым 

ФильтРо в ы ыюй бумаги н уплотмить плунжером, нажимая на негоруКОН,
a r *t "ОМО,|1ЬЮ нониуса на планке плунжера и шкалы на внешней поверх­
ности кюветы измерить высоту слоя пыли;

удалить плунжер из кюветы, открыть кран и посредством груши создать 
слоем пы-,и - Это разрежение должно быть таким, чтобы жид­

кость в манометре поднялась до уровня верхней колбочки;
закрыть кран, измерить по секундомеру время Т . прохождения мениска 

жидкости п маномефс между двумя рисками (при быстром оседании столба 
жидкости — между рисками 03—04, при медленном — между рисками 01—02); 

записать температуру воздуха в помещении.

3. Вычисления

3.1. Для расчета величины удельной поверхности следует:
но измеренным значениям высоты слоя I. и температуре воздуха (ГК) 

найти в таблице величину .И; v
произвести вычисление удельной поверхности S  в емг/г но формуле

s - k . " Z L -

г.,е А — постоянная прноора по паспорту для той пары рисок, между которы- 
ми наблюдалось падение столба жидкости за время Г«;

Р — величина порции пыли, г.
(Измененная редакция, Изм. ЛЬ I).

4. Проверка исправности прибора

4.1. Количество жидкости в манометре должно быть таким, чтобы ее уро­
вень приходился против нижней рнскн. Уровень жидкости проверяется прн 
пустой и открытой кювете. ' 1

42 - Прибор должен быть герметичен. Для проверки герметичности кювем 
плотно закрывается резиновой пробкой. В приборе, как описано выше, создав г- 
ся разрежение п наблюдается положение уровня жидкости в манометре. Если 
прибор герметичен, л тот уровеннь не опускается.

ЛМ Опустить плунжер о кювету, а которую положено два слоя фильтро­
вальной бумаги, н проверить совпадение нулевых делений нониуса и шкалы 
Если имеестя какое-либо несоответствие (кулевые делении нс совпадают), тт> 
его следует учитывать при измерении высоты слоя испытуемого материала.
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J. Оределение удельной поверхности грубоднсоерсммх порошное

51. Для определения удельной поверхности грубодисперсных порошков 
(с удельной поверхностью менее 1500 см^/г) следует брать порцию пыли, чис­
ленно равную удесятяренной плотности, н измерять время падения столба ма­
нометра между рисками 03 и 04.

Величина \М и этом случае определяется по таблице для одной трети из­
меренной высоты слоя, а расчет удельной поверхности (S) производится по 
формуле

5  ~  1,73 • Л'— *— —  см*/г. 

где

Af — |" 0 ,1 4 /1 2 0 -L  (4.9L—ЗДЗ) *  .

где L — высота слоя, см.
Значение величины М при различных 1. и ТК

г  к

L. см
2» 2М 2?0 292 29» 2% 29» 29)

1,11 316 315 314 313 312 311 310 308

1.12 325 324 323 322 321 320 319 317

1.13 333 332 331 330 329 328* 327 325

1,14 34! 340 339 338 337 336 335 333

1.15 349 348 347 346 345 344 313 349

1,16 357 356 355 354 353 352 351 348

1.17 365 364 363 362 361 360 359 356

1.18 374 373 372 .371 370 3G9 368 365

1.19 3S3 382 381 380 379 377 376 373

1.20 391 390 389 386 387 386 385 ' 382

151 399 398 397 356 m 393 392 389

152 407 406 405 •104 402, 401 400 397

153 416 414 413 412 410 409 408 405

154 423 421 420 419 418 416 413

155 430 429 428 427 425 424 423 420

156 438 137 436 434 433 432 431 488

157 445 444 ■ 443 441 440 439 438 435

1.28 453 452 451 4-50 448 447 446 443

159 461 460 459 457 456 455 454 451
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Придал хение
т к

L, си
«6 2$» 390 2С<2 294 г л 2» 2W

1,30 469 468 467 465 464 463 462 459

U I 479 477 475 473 472 471 469 466

1,32 487 «85 483 481 479 478 477 474

1,33 495 493 491 489 4S7 486 485 «83

1.34 503 501 499 497 495 • 494 493 489

1.35 510 508 506 504 502 501 500 496

1,36 517 515 513 512 510 509 507 504

1,37 524 522 520 519 517 515 514 513

1.38 531 529 527 526 524 523 521 518

1Д9 538 536 .534 532 531 529 528 524

1,40 546 544 542 540 538 537 536 532

1.41 554 552 550 549 547 546 544 540

1,42 561 559 557 556 554 553 551 547

1,43 569 567 565 564 562 561 559 555

1.44 576 574 572 . 571 569 568 566 561

1.45 583 531 579 578 576 575 574 570

1,46 590 588 586 584 5«2 581 578 571
1.47 597 595 593 591 559 58S 586 531
1.48 604 602 600 599 597 595 593 Ш
1.49 '611 609 607 606 604 602 600 596
1,50 . 618 616 614 613 611 609 607 613

(Измененная редакция, Изм. .4  I).
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3  
Рекомендуемое

РАСПЫЛИТЕЛЬ ПЫЛИ 

Основные размеры

Пыль аз дозатор*

ПРИЛОЖЕНИЕ А к ГОСТ 8002-74 
Рекомендуемое

ПРИМЕРНЫЙ ДИСПЕРСНЫЙ C O C T A I ПЫЛИ, СООТВЕТСТВУЮЩИЙ  
УДЕЛЬНОЙ ПОВЕРХНОСТИ 5600 ±1Я> см^г

Интервал диаметра 
частиц, мкм

0 - 5 0—ю 0—15 0—20 0 -2 5 0 - 3 0 Св. 30

Содержание частиц 
по массе, %

15 41 63 75 83 68 Остальное
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5 
Рекомендуемое

ПРИМЕР ОБРАБОТКИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ ДАННЫХ

Двигатель—автомобильный, четырехтактный, восьмниилиндровый. 
Номинальный расход воздуха Qn«.m —41Ю м8/ч.
Воздухоочиститель — тип I (инерционно-масляный), внутренний дкамегр 

выходною отверстия воздухоочистителя 0 = 7 0  мм. Количество заливаемом 
масла m.-elOOO г.

У с л о в и я  и с п ы т а н и й
Атмосферные условия в помещении:
барометрическое давление 99,38 кПа;
температура окружающего воздуха Г = 2 9 3  К;
плотность «окружающего воздуха >*»""• Л Я  «г/м»;
запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель фт = 0 .4  г,м
У с т а н о в х а  д л я  и с п ы т а н и й
Замер расхода воздуха производится с помощью стандартного сопла по 

РД  50 213—80. До п. 2 настоящего приложения терминология и обозначения 
приняты в соответствии с РД  5-0213—80.

Внутренний диаметр трубопровода перед сужающим устройством 0  =  80 мм-
йетва d 51,8 мм.

d \г
• o h  о-4*9

Замер запыленности воздуха за воздухоочистителем производится методом 
частичного отбора. Замер расхода воздуха на линии частичного отбора произ­
водится с помощью тарированного дроссельного расходомера.

(Измененная редакция, Изм. 2* 1).
I. Определение расхода воздуха на входе в воздухоочиститель
Расходы воздуха на входе в воздухоочиститель определяются no п. 3.10.1 

иастоящсго стандарта. Например, для испытаний воздухоочистителя на унос 
масла расход- воздуха равен

Q , — /4-B -(7.oh — 1.0-1,1 -490 =  539 к«/ч-

Для обеспечения расхода воздуха Q, необходимо определить перепад дав­
лений в сопле 10 (см. черт. 1 настоящего стандарта). Перепад давлений а соп­
ле определяется двумя зтапами. Вначале подсчитывается предварительный пе­
репад давлений А/>", без учета поправок на вязкость К,, расширение е и сос­
тояние воздуха перед соплом. Подсчет перепада произяодится по формуле

Диаметр отверстия сужающего устро: 

Модуль сужающего устройства

А К 9 Л М 0 '* -О 5  '  Y*
(ОД1252а. • Кг

кПя.

где у» — плотность окружающего воздуха.
Исходный коэффициент расхода а ,  сопла ревем 1.019. ,
Поправочный множитель на шероховатость К3 равен l.uore 
Тогда перепад

ЬР",
9,81 -Ю -Д-539? - 1,181 

(0,01252- 1.049- 1.0028-51.81)*
2.688 кПа.
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Уточненный перепад давлении в сопле подсчитывается по формуле

9.81-10-J Q -____________

А Р ,“  (0,01252.« .-A fj.rfl)*
- X i l

Yi кПа,

где К, — поправочный множитель на вязкость; 
е — поправочный множитель на расширение,

Yi — плотность воздуха перед соплом, кг/м1.
Устанавливаем перепад Р", = 2 ,688 кПа (274 мм воа^ ст.) и замеряем вели­

чину разрежения перед соплом

А, =  2,423 кПа (245 мм вол ст )

Подсчитываем абсолютное давление перед соплом .

Р , « в - Л , =  99,395-2,403 -  96,992 кПа. v «

Плотность воздуха перед соплом у ( —1,153 кг/м1. ,
Поправочный множитель на вязкость определяется с учетом числа Рей- 

. мольдса.

Re =  0.0361 —0,0361 167900,

где ц  — динамическая вязкость воздуха перед соплом, ■
Для нашего случая Kt — 0,998.
Поправочный множитель на расширение е с достаточной степенью точности

Д P"t 2,688 . '
зеожет быть определено по отношению— = 9 ^ 9 9 } = 0,0277 п по модулю
/и =0.419. Для нашего случая « =  0,981.

Уточненный перепад давления в сопле, обеспечивающий заданный расход 
.воздуха на входе в воздухоочиститель^

' _______________9.81 ■ »0~* ■ 5398____________ . 1.I8I1
Д/>' ,= - (0,01252- 1,049• 1,0028• 51.8*1* • 0,0998^-0,981* '  1.153

= 2,874 кПа.

(Измененная редакция, Иэм. .** 1).
2 Величина уноса масла определяется по п. 4.1 настоящего стандарта
Масса воздухоочистителя ло опыта т  к  —6270 г.
Масса воздухоочистителя после опыта т в{ —6269 г.
Величина уноса масла из воздухоочистителя

— я  = 6 2 7 0 -  6 2 6 9 -1  Г.

3. Определение сопротивления воздухоочистителя АР производится по п. 4.2 
настоящего стандарта на пяти расходах воздух».

Расходы воздуха определяются так же. как в п. I.
Замеренные величины АР приводятся к нормальным атмосферным усло­

виям по формуле

_ 101.396 Т 
АР„^ш=АР в  • 293 кПа'

Ч
На осиованни полученных данных строится график зависимости приведен* 

«его  сопротивления от расхода воздуха (черт. 1).
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Черт. 1

4. Определение коэффициента пропуска пыли производится по п. 4'.3 нас- 
тояшего стандарта. Ниже приведён припер расчета коэффициента пропуска пыли 
для режима К* — 1.

Расход воздуха на входе в воздухоочиститель

0,_К„-Д-Я-<?И111,-.490 mV*.
Расход воздуха в линии частичного отбора, приведенный к условиям вход» 

в воздухоочиститель,

q = a a-Kp-A  •0я«м=6,4 м*/ч,

d* S2
где а в= - р г — 7q£  -0,01306 (см. n. 4.3.7.2 настоящего стандарта).

Расход воздуха через сопло, приведенный к  условиям входа в воздухо­
очиститель. Qr =- <?» —<?=490—6,4 =  483.6 м«/ч.

Перепад давления в сопле на трассе основного расхода воздуха подсчиты­
вается как указано в п. I.

Подсчитанный таким образом перепад давлений в сопле 

Л Р '1=2,374 кПа (242 мм в о л  ст.).-

Запыленность воздуха на входе а воздухоочиститель подсчитывается исхо­
дя из следующих данных.'

Продолжительность опыта принимается х = 0 .8  ч.
Объем воздуха, прошедшего через воздухоочиститель за время опыта,.

Qotl — Q . .x  =  490-0.8 =  392 м \

За время опыта в воздухоочиститель было подано (G i—G2) г пыли
Тогда запыленность воздуха на входе в воздухоочиститель

mt—m, 160
<Р,- = т -0 .406 ом  .

Определяем запыленность воздуха за воздухоочистителем.
По гарпровочной кривой дроссельного расходомера расход воздуха. 

q — 6.4 м’/ч соответствует перепаду давлений в расходомере ДР"г“  М77 к Па- 
(120 мм вод. ст.).

Чтобы выдержать равенство скоростей в трубопроводе N  (черт. 1 настоя­
щего стандарта) и о устье отборной трубки 16 следует учесть различие а ве-
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личинах плотности воздуха: на входе в воздухоочиститель, в месте отбора
воздуха в трубе N . перед расходомером 10 и при тарировке расходомера.

Для этого необходимо определить уточненный перепад в дроссельном рас­
ходомере ДР'Я. предварительно экспериментально определи» разрежение воз­
духа в месте отбора запыленного воздуха е трубопроводе 14 и перед расходо­
мером 10.

Для этого устанавливаем на соответствующих расходомерах перепа­
ды  ДР ' 1 — 242 и ДР"а =  1,177 кПа (120 мм вод. ст.) и замеряем д Р ~  1,795 кПа 
(183 мм вод. сг.) и Л<.т» — 16.667 кПа (125 мм рт. ст.).

По этим данным подсчитываем условный расход <?', необходимый для опре­
деления по тарировочной кривой Д Р а,

Q'-
V

ц в - s p  1 
{н -ь пт*).т.рг 

Тг

6.4 (99.335—1.795)

V (9 9 Д 9 5 -16.667)^3-101,396~ 
293

=6,81 м»Я

По тарировочной кривой находим Л Р ', == 1,334 кПа (136 мм вод. ст.). 
Объем воздуха, прошедшего через абсолютный фильтр за время опыта, 

составил

• (?опиа<?-т—6,4.0 ,8=5.! м*.

Привес абсолютного фильтра за опыт g —20,9 мг. 
Запыленность воздуха на выходе из воздухоочистителя

е 20.9 . ,
V i - “ " H j - **4>1 мг/к1.

Коэффиииснт пропуска пыли воздухоочистителя

V» 4.1 -100
£ ~  Ю’-ф !-100”  |0 5-0,408 — |,0СЬ-

На основании полученных данных строится график зависимости коэффи­
циента пропуска пыли от расхода воздуха. График этой зависимости приведен 
на черт. 2.

О Ы К  U Ю W
Qf.VtsmQffnaK

Черт. 2

3. 4. (Измененная редакция. Изи. 7* 1).
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5. Определение продолжительности работы воздухоочистителя до предель­
ного сопротивления или технического обслуживания

Подсчет расходов воздуха и перепадов на мерных расходомерах произ­
водятся для первого опыта, как указывалось выше. В процессе испытаний, 
производится корректировка перепадов на расходомерах по п. 4 4 4  настоящего 
стандарта.

Продолжительность опыта т из условий соблюдения п. 4.3.8 настоящего 
стандарта принята равной т — 14.

После проведения испытаний на основании полученных данных строятся 
графики зависимости е и ЛЛ.р«» от продолжительности работы.

Обработку результатов испытаний рекомендуется проводить в табличной 
фсохс (см таблицу). В графах 2, 3. 4, 6 приведены данные, полученные при 
испытаниях, а в графах 5, 7 и 8 — расчетные.

Значение приведенной продолжительности работы, необходимое для по­
строения графика АЛфви — Д т). подсчитывается по формуле

I
S  (/tin—/Ия)

где 6 Р — расчетная часовая подача пыли при принятых расходе и запыленности: 
воздуха, подсчитывается по формуле

Gp =  Q , «pi-»392 0 .4 - l5 7  г/ч.

В связи с тем, что действительная запыленность воздуха в опытах ис ос­
тается постоянной, продолжительность опыта т  пересчитывается на заданную 
запыленность $ i по формуле

и» 11 -г>1ц
т ' -  0„ - ч-

где t" i — приведенная продолжительность опыта.
Значения приведенной продолжительности работы, необходимые для по­

строения графика е**-/(т), подсчитываются по формулам:
т'*! '

для первого опыта г  i — — 5 — ч>

• - I  „
для последующих опытов т“ ' . — 2  T" 'i+  ■ V  ■ **•

1 1
На основании полученных данных строим графики е =  /(т )  и ДЯ0ря»—f(t>  

(см. черт- 3).
Прод 'лжигсльиосгь работы воздухоочистителя до предельного сопротивле­

ния 500 м и  вод. сг. т Р=  12,97 ч.
6. Определяется коэффициент нспользо*1 иия масла

А!.-
М,—Ш; 1914

1000
=  1.914.

I
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(Измененная редакция, Изм. л 1 I) .

7 " ропуска ,,ЫЛИ произволнгся по формуле-а) при использовании метода частичного отбора: ^  и у

г . г - Р « ( 0 'ч - 0 ц ) + е т  + e ,( C . , - G , .>

2 (Си—(Ji.i)

б) при использовании метода фильтрации полного потока:

•100%еС|>=‘
2 <7 I

2  (С и — С*.,)

П Р « м е,ч1°  11 И€- Для воздухоочистителей типа IV б при подсчете соедкевзве. 
тинного коэффициента пропуска ныли следует дополнить множителем м  • a > 
где величина q „ t  принимается в долях единицы. жителем ( 1 + * • « ) ,

(Введен дополнительно, Изм. № I) .
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